

新华社北京8月20日电(记者陈俊、褚晓亮、孟含琪)习近平总书记近日对制止餐饮浪费行为作出重要指示。他指出,餐饮浪费现象,触目惊心、令人痛心!强调要进一步加强宣传教育,切实培养节约习惯,在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

记者走访发现,各地在大力推进“舌尖上的节约”上正在形成热潮,各餐饮协会发起倡议,餐饮企业张贴标语、海报,鼓励节俭节约,从各机关企事业单位,到学校、社区、网络平台,都积极加强引导,一个良性地“舌尖上的浪费”社会氛围正在全民参与下日趋浓烈。

#### 新风入人心

夜幕降临,近百名客人在长春一家自助餐厅就餐,广播中不时响起“勤拿少取,杜绝浪费”的提示。“大家自觉勤拿少取,浪费现象明显减少了。”餐厅经理张瑞说。

日前,中国商业联合会、中国连锁经营协会、中国烹饪协会、中国饭店协会以及美团点评联合向全国餐饮行业发起倡议书,提出当下要进一步创新宣传手段,将倡导文明风尚、厉行节约的行动推向深入。全国多地有关部门、餐饮协会等相继发出倡议,提出引导理性科学消费,推动绿色厨房创建,打造新时代节约型、数据型与标准型餐饮等内容。

记者走进全国十余个省(区、市)餐饮机构,“不剩菜,不剩饭,拒绝舌尖上的浪费”等海报、标语被张贴在饭店最显眼的位置,像“反对浪费,对得起胃”“光盘子,真‘面子’”“‘啃得光,才更香’”等新式标语入脑入心。

提醒客人科学点餐和餐后打包,实行分餐制、“N-1”点餐模式和小份菜模式,为实现光盘的客人赠送礼品等创新服务方式,已在各地推行。“您可以少点两盘菜,如果不够再喊我,我保证再点的菜15分钟内上桌。”山西饭店餐饮部副经理王红云对一桌客人说。

“大胃王”吃播,吃了吐,吐了吃;使用手机APP点外卖时,为凑单打折点很多份菜……网络平台也是餐饮浪费的“重灾区”。中国演出行业协会相关负责人日前表示,坚决禁止在直播中出现假吃、催吐、猎奇、暴饮暴食以及其他铺张浪费的行为。抖音、快手等直播平台表态,对浪费粮食行为、宣扬量大多吃的“吃播”内容将严肃处理。

#### 人人都有责

“打卡第三天。晚餐特意控制了菜量,一家四口实现了光盘。”长春市民王维林发了一条朋友圈,还配了一张“光盘”图片,获得不少点赞。“我会一直响应‘光盘行动’,也会带动身边人一起践行。”他说。

对餐饮浪费说“不”,需要全社会齐心协力。企事业单位、学校、社区等都在行动之列。

墙上粘贴公益标语、餐桌设置提示牌……午餐时间,在国家电网长春供电公司食堂里,员工们有序排队打饭。“麻烦请少给我打一点饭菜,如果不够我再来添。”员工王倾城说。吃完饭后,作为“光盘”的奖励,他还获得了一盒酸奶。

对浙江省乐清市行政管理中心的工作人员来说,“光盘行动”早已潜移默化

# 让『舌尖上的节约』成为习惯

全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围扫描

于心中。自2013年起,食堂平均每年都会举行一到两次文明就餐活动。食堂负责人说,过去中午平均有三四桶剩饭剩菜需要处理,近年来浪费现象明显减少。

全国各地的社区也在积极行动,近日,山西省阳泉市城区上站街道小阳泉南社区党支部书记王惠敏和社区工作人员挨家奔走,发放倡议书,也将厉行节约的精神及时传达给住户。全社区2360户家庭,每户都要传达到位。”王惠敏说。

农村地区也刮起节俭新风。广西大化瑶族自治县古河乡丹桂村驻村第一书记马腾和村两委干部要求,全村50多名党员以身作则,率先垂范,并挨家走访进行宣传教育。“今年以来全村婚丧嫁娶没有大操大办、铺张浪费现象,村民节俭意识得到提高。”马腾说。

#### 机制保实效

当前全社会掀起浪费可耻、节约为荣的热潮,但一些地方仍存在餐饮浪费现象。比如,在热情好客的东北,由于饮食文化讲究“大气”“实惠”,即便是两三个用餐,依然用大盆子、大砂锅装菜,餐后剩下饭菜的现象时有发生。“东北人吃饭喜欢用大盆子、大砂锅,是受东北的气候、地理等环境影响。如何让地方风俗习惯去其糟粕、取其精华,值得全社会深思。”民俗专家、吉林省非物质文化遗产保护专家组组长曹保明说。

“厉行节约是大势所趋,我们提倡餐饮企业加快转型,通过将大盆菜改成小份菜,或者分餐位上菜等形式适应

时代需求。”吉林省饭店餐饮烹饪协会生明宇说。

广西烹饪餐饮行业协会秘书长吴东林认为,集体性聚餐也是餐饮浪费的“重灾区”,包括婚宴、会议餐、自助餐、团餐、商务性接待等。他认为,餐饮企业要重新设计菜品结构和食材搭配,调整菜品分量,创新计费方法,提升对节约的服务引导,努力制止餐饮浪费现象,让行业主体成为餐桌文明的自觉推动者。

在浙江温州,文成县周壤镇项山村的周有坤和叶晓敏刚举办了简约的婚礼,不剩菜、不浪费。一场婚礼办下来,至少减少成本6万元。针对“红白喜事”大操大办之风盛行的陋习,当地将移风易俗纳入《温州市文明行为促进条例》和《村规民约》,创新“德法双治”,推动婚丧礼俗节约简办蔚然成风。

无论是餐饮协会,还是在饭店,都在陆续形成制止餐饮浪费的长效机制。在四川眉山开元禧悦酒店管理有限公司,提醒顾客科学点餐、劝导顾客打包,已被列入对员工的基本考核项目,形成常态化。

上海市有关部门也表示,未来将着手建立关于餐饮浪费行为的举报投诉、专项检查等机制,推动相关部门、行业协会将“光盘行动”等要求纳入文明餐厅、放心餐厅、绿色餐厅评选指标体系,探索设立餐饮企业“红黑榜”名单。

(参与记者:何伟、王俊禄、魏巍、马晓媛、李倩薇、董小红、李继伟、邓瑞璇、于也童、杨喆、盖博铭、金津秀、李典)

# 别拿剩菜表盛情

习近平总书记近日作出重要指示,强调坚决制止餐饮浪费行为,切实培养节约习惯,在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

这一重要指示发人深省、饱含启示。在日常生活中,主客散席时留下半桌剩菜的场面并不少见,宁可点多,绝不能少,这种以剩菜表达盛情的心态和行为要不得。

让客人吃饱、吃好,是人之常情,特别是在食物短缺年代,这更能体现出主人俭朴的诚意。但是,在大家都不能一口吃的年代,主人请客依然盛装盛碗,就会有铺张浪费之嫌,也会让客人们感到为难。

无论是家人聚会、朋友小酌,还是商务活动,请客吃饭在所难免,若以菜数衡量诚意,将剩菜剩饭等同于待客的盛情美意,这种做法不能提倡,浪费行为要坚决制止。盛情待客的表达方式要与时俱进。

(记者方问禹、冯源)  
新华社北京8月20日电

# 要闻

# 锻造共和国“水下盾牌”

## 北部战区海军某潜艇部队备战打仗记事

在习近平强军思想指引下

我们在战位报告

新华社青岛8月20日电(记者梅世雄)2020年7月20日,北部战区海军某潜艇部队声呐听音训练室。26岁的“技术大拿”蒋金良正与智能声呐兵展开激烈的听音识别竞技。

“声呐是潜艇的耳目。”对声音有着超常敏锐度的蒋金良说,通过耳朵听音来发现和识别目标,是声呐兵的看家本领。

这是中国潜艇部队声呐兵与人工智能的第一次较量。经过多轮比拼,蒋金良以微弱劣势败下阵来。

“尽管有一种强烈的挫败感,我却找到了今后努力的方向。”这位曾经被习近平主席点赞过的优秀士兵说,“依托人工智能识别技术,我们能够进一步提高潜艇‘先敌发现、先敌识别’的能力。”

2018年6月11日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平视察北部战区海军。15时30分许,习近平来到某潜艇部队。在声呐听音训练室,官兵们正紧张地进行声呐听音识别训练。习近平现场出题抽考,官兵们踊跃作答。看到一名战士报出的答案准确无误,习近平竖起大拇指为他点赞。

被习近平主席点赞的这名战士,就是北部战区海军某潜艇部队某艇艇员作战部门声呐技师蒋金良。

“习主席的赞扬肯定,是我人生的高光时刻!”忆起当年的那一幕,蒋金良仍然激动不已,“只有牢记统帅嘱托,扎实抓好备战打仗,把打赢本领搞过硬,才能真正做一名让习主席放心的好战士。”

2年多来,蒋金良所在部队从领袖号令,决胜深海大洋,赓续传承战斗基因,围绕实现海军转型建设目标要求,突出研战谋建、联战联训,练就能与任何对手比肩、抗衡、过招的实力。

击败蒋金良的,与其说是智能声呐兵,不如说是张友奎。这位56岁的高级工程师,自35年前从军校毕业后分配至某潜艇部队以来,就再也没有离开过。

随着大数据、人工智能在军事上的应用,数据正在成为新的战争制高点。就在习主席视察部队后不久,张友奎和战友们踏上了“向数据要战斗力”的新征程。

研制世界一流水声数据采集应用系统,构建海军水声数据建设运用演示验证系统,推进水声数据智能化实战化应用……2年多来,张友奎和战友们紧紧围绕习主席视察部队时的指示要求,

同张友奎一样,对战法创新、作战



▲北部战区海军某潜艇部队进行海上航行训练(2018年3月26日摄)。

新华社发(刘再耀摄)

样式和训练模式转变刻骨铭心的,还有教练艇长刘云海。

2018年6月11日18时许,也就是在习主席视察部队几个小时之后,刚刚接受检阅的某新型潜艇就立即破浪起航,执行海军某项重大巡航任务。

关怀鼓舞力量,激励催生斗志。

“带着统帅的期望重托,我们奋楫前行。”时任某艇艇员艇长刘云海回忆,官兵们一个个精神抖擞、斗志昂扬,即使前行的道路充满艰险。

水、阳光、空气,是生命必不可少的三要素。可对于长航的官兵来说,这三样是最为昂贵的“奢侈品”。长时间水下生活,刘云海和战员们体质明显下降,许多人出现失眠、头晕、食欲不振、记忆力减退、血压升高、腿腰疼痛、大腿根部溃疡……

看不见昼夜的轮回,日历被一张张撕去,纵有千难万险,也要勇往直前!

“这次长航,我们一举创造中国潜艇航行经度跨度最大、抵达海域最远等4项海军纪录。”时至今日,刘云海仍然难掩激动与自豪。

不久前,某潜艇接到任务,潜入大洋深处,向某海域航渡。

天有不测风云。任务海区台风突然来袭,海面上波涛翻滚,深海处潜艇颠簸摇晃……更严峻的考验还在,台风转移方向居然与潜艇航向一致。

前出,还是后撤?艇员队政委苏云宝立即召开海上临时党委会作出决定:“即便赴汤蹈火,也要一往无前。”

“敢于斗争、敢于胜利,一不怕苦、二不怕死,是人民军队血性胆魄的生动写照,也是我们潜艇部队官兵战斗精神的集中体现。”北部战区海军某潜艇部队司令员董震说。

“‘把打赢本领搞过硬’,是领袖的重托、时代的呼唤,也是我们新时代潜艇官兵肩负的神圣使命。”董震说,我们将在习近平强军思想指引下,聚力备战打仗,加快转型发展,努力锻造共和国坚不可摧的“水下盾牌”。

夜幕降临,海风轻拂,忙碌了一天的蒋金良和战友们漫步军港码头,耳畔又传来那首熟悉的战歌——

“我们是和平的盾牌,护卫着国家的安宁。在地球每一片海洋,留下对祖国的忠诚。我们有钢铁的身躯,从深海深处发出雷霆……”

“我们是和平的盾牌,护卫着国家的安宁。在地球每一片海洋,留下对祖国的忠诚。我们有钢铁的身躯,从深海深处发出雷霆……”